

naš tednik

LETO XXVII — Številka 50 11. decembra 1975 Cena 4.— šil. P. b. b.
Erscheinungsort Klagenfurt. — Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

Kreisky: štetje je tehnično pripravljeno

Načrtovano štetje posebne vrste je zdaj tehnično pripravljeno, je dejal v torek kancler Kreisky. Kanc-

ler je dejal, da bodo pri ugotavljanju povpraševali tudi po drugih statističnih podatkih. Vseeno je

Kreisky dejal, da štetja posebne vrste ne bodo izvedli le v tistih krajih, kjer manjšina živi, ampak po vsej Avstriji. Na ta način se hočejo po besedah kanclerja znebiti najmanjšega vtisa, da bi to štetje bilo nič drugega kot ugotavljanje manjšine. Kot načelo za ugotavljanje manjšine (izraz „ugotavljanje manjšine“ je uporabilo tudi socialistično glasilo KTZ in ne le slovenski listi) je označil Kreisky: da naj se izvede po vsej Avstriji, naj bo tajno in naj gre vzporedno z krepitevijo manjšine.

Kot vedno se je kancler izgovarjal, da vsaka država sme pobirati statistične podatke. Izjavil je tudi, da se bodo seje političnih komisij še nadaljevale.

Izjava

V „Našem tedniku“ z dne 4. decembra 1975, številka 49 je bil objavljen v zvezi s sprejemom jugoslovanskega veleposlanika na Dunaju sledeči stavek: „Tega sprejema se je udeležil tudi kancler, Žid Kreisky, ki je pripeljal s seboj tudi člana NSDAP ministra Röscha.“

K temu ugotavlja predsedstvo Narodnega sveta koroških Slovencev: „Ta žaljiva izvajanja

stojijo v jasnem nasprotju z načeli Narodnega sveta koroških Slovencev in njegovo politiko. Narodni svet koroških Slovencev kot izdajatelj „Našega tednika“ polaga največjo vrednost na ugotovitev, da je ta stavek nastal brez njegove vednosti ter se ne da z ničemer utemeljiti. Predsedstvo naproša gospoda zveznega kanclerja dr. Bruna Kreiskega ter gospoda zveznega ministra Ottona Röscha, naj oprostita ta obžalovanja vredni spodrsiljaj.“

Škandalozen primer diskriminacije pri razdelitvi kulturnih denarjev:

Št. Jakob: res kolektivna krivda Slovencev?

Soglasno so vse večinske — „nemške“ — politične stranke v občini Št. Jakob v Rožu (SPÖ, ÖVP in KPÖ) proti trem glasovom slovenske frakcije postavile na zadnji seji občinskega sveta edinstven primer diskriminacije Slovencev na Koroškem. Odklonile so prošnjo mešanega pevskega zbora „Rož“ za tri tisoč šilingov podpore. Župan Grebl (SPÖ) je ta sklep utemeljil s tem, češ da je bilo zgražanje zaradi odstranitve (od občine ilegalno postavljenih) nemških kašipotov pred nedavnim veliko. Dodal je še, češ da „prebivalstvo“ ne bi razumelo odobritev prošnje.

Celotni proračun v občini Št. Jakob znaša preko 20 milijonov šilingov. Ne samo, da se zdi vsota 3000 šilingov za slovenski pevski zbor županu in njegovim preveč, temveč so si Grebl in SPÖ, ÖVP in KPÖ v

tem enotni, da je vsak Slovenec že v naprej kriv — ne glede na to ali so storilci znani ali ne, in ali so sploh Slovenci ali ne.

Leta 1972 so — kot znano — varnostnim oblastem in sodišču znane

osebe (med njimi vsem dobro poznani „ugledni“ Šentjakobčani) trgali zakonite dvojezične napise v občini in tudi drugod. Do danes se ni izvedelo, da bi takrat župan Grebl, njegova stranka, ÖVP-podžupan Fanger in njegova stranka podobno odbijali prošnje nemških

pevskih društev (MGV Maria Elend, MGV Rosenbach, MGV St. Jakob itd.). Očividno velja „kolektivna odgovornost“ samo za Slovence!

Slovenski občinski odborniki Antonič, Gabrijel in Košat so ta edinstven primer diskriminacije ostro (Dalje na 8. strani)

Zakaj predlog NSKS in ZSO neuporaben?

Z ugotovitvijo ministra Brode, „da zakonski predlog obeh slovenskih osrednjih organizacij o enakopravnosti slovenskega jezika na sodiščih ne more biti podlaga za nadaljne razgovore“, so se nadaljevali v petek preteklega tedna razgovori med predstavniki zveznega ministrstva za pravosodje na Dunaju in zastopniki koroških Slovencev. S strani koroških Slovencev so se razgovorom udeležili podpredsednik NSKS dr. Matevž Grilc in osrednji tajnik Filip Warasch ter predsednik in podpredsednik ZSO dr. Franci Zwitter in dr. Pavel Apovnik. Delegacijo ministrstva pa je vodil zvezni minister dr. Christian Broda; v njej je bila zastopana vrsta visokih uradnikov ministrstva ter kanclerjevega urada.

V začetku razgovora je ugotovil sekcijski šef dr. Pahr, da pripravljajo zakon o narodnih skupnostih, ki bi vseboval tudi del o slovenskem uradnem jeziku na sodiščih. Ni se izjasnil glede krajevne veljavnosti takega zakona na Koroškem (kot je znano, v ta namen načrtujejo posebno ugotavljanje manjšine, na podlagi katerega bi dosegli uradno likvidacijo manjšine). Očitno v potrditev ministrovega mnenja, da so slovenske zahteve „previsoke“, je nadaljeval poslanik dr. Nettel s prikazom stanja glede sodnega jezika v raznih evropskih deželah. — Kot je bilo pričakovati, je mnogo govoril o Danski, kjer nemščina kot sodni jezik ni dopuščena, malo pa o Južnem Tirolu, kjer je ta zadeva vzorno urejena. Tam bi moral naštevati pozitivnosti, kar mu pa očitno ni bilo všeč.

Ker se v glavni in bistveni zadevi pravične ureditve sodnega vprašanja stvar ni premaknila niti za pol koraka naprej, je bil drugi del izredno kratkega razgovora namenjen praktičnim zadevam v okviru sodne uprave. V tej zvezi je vredno omeniti izdajo posebnega nemško-slovenskega in slovensko-nemškega pravnega slovarja, ki bo vseboval pravne izraze predvsem iz področij kazenskega in civilnega prava, upravnega ter finančnega prava, a tudi iz področja gospodarske terminologije. Za pripravo slovarja je bil zadolžen višji vladni

svétnik dr. Pavel Apovnik. Predsednik koroškega deželnega sodišča je nadalje poročal o pripravah tečaja slovensščine za sodne nameščence, h kateremu se je prijavilo 29 oseb.

Naslednji razgovor bo 27. februarja 1976 v Celovcu; od tam slo-

Občni zbor ZSO

- Zveza slovenskih organizacij
- na Koroškem prireja v nedeljo, 14. decembra, s pričetkom ob 9. uri v dvorani Delavske zbornice svoj redni občni zbor.
- Kot piše glasilo ZSO Slovenski vestnik, imajo dostop le delegati in vabljeni gostje. Popoldne ob pol treh pa bo ob 20. letnici obstoja ZSO slavnostna seja v Modri dvorani Doma glasbe. Na sporedu bodo poudarni govori častnih gostov, slavnostni govor ter pevski nastopi.

Mitja Ribičič: sklep treh strank o preštevanju je nehuman dogovor

Pred republiško konferenco Socialistične zveze delovnega ljudstva je v četrtek imel govor predsednik RK SZDL Mitja Ribičič. Ribičič, ki je bil ponovno izvoljen za predsednika, se je v svojem govoru dotaknil tudi odprtih problemov zamajskih Slovencev. Z ozirom na koroške Slovence je dejal:

„Žal je tudi del našega naroda, ki živi na Koroškem še vedno deležen diskriminatornih postopkov, med katerimi je gotovo največji, najbolj grob in najbolj nehuman dogovor avstrijskih strank s preštevanjem manjšine. Manjšina se takemu načinu pogajanja za izvajanje avstrijske državne pogodbe noče podrediti, ker bi jo tak akt nasilja preko noči postavil v brezpraven položaj na velikem delu slovenskega narodnostnega ozemlja in brez varstva njenih elementarnih, kulturnih, jezikovnih in drugih pravic. Ni treba posebej povedati, da bo manjšina pri svojem upravičenem odporu taki grobi reviziji avstrijske državne pogodbe tudi naprej imela polno našo podporo. Tudi ne bi na tem mestu obrazlagal naših stališč glede posebnega štetja v republiki Avstriji. Ta so bila na najbolj merodajnem mestu ponovno jasno povedana v govoru tovariša predsednika Kraigherja v Mariboru in izjavi podpredsednika zveznega izvršnega sveta Miloša Minića. Socialistična zveza se bo tudi v naprej prizadevala prepričati avstrijsko demokracijo javnost, katere del že tudi sam spoznava nevarnost preštevanja manjšine, ki ne samo, da ne rešuje nobenega odprtih problemov manjšinskega varstva, ampak nasprotno ustvarja na naši meji žarišče nemira in to v času, ko vsi evropski narodi in države težijo k izpolnjevanju duha helsinške konference po primeru bilateralnega sporazuma med Italijo in Jugoslavijo.“

Medsebojnih nerešenih problemov v duhu sklepov te konference. Hkrati ta sporazum odpira tudi novo etapo v sicer dobrih odnosih med Italijo in Jugoslavijo, ki jo označujejo nove možnosti za nadaljnje vsestransko gospodarsko sodelovanje, skupni projekti v industriji, prometu, ekologiji, priznanju diplom in tako naprej. Ljudje na obeh straneh meje so ga zato tudi sprejeli z vsesplošnim odobravanjem in zagotavlja perspektivo, ki se na osnovi teh načel lahko razvije tudi glede reševanja vprašanj manjšin oziroma njihovega varstva.

Svoje strani moramo zato še povečati napore, da narodnostim, ki živijo pri nas, omogočimo na podlagi ustavnih določil najaktivnejšo vlogo pri ustvarjanju celovitega (Dalje na 8. strani)



Omenil pa je tudi položaj Slo-

Kompanija Friedricha Petra pomorila nad 1000 Judov

V svoji zadnji številki objavlja magazin profil poročilo, ki sloni na dokumentih iz nemških vojnih arhivov. Iz teh poročil sledi, da je 5. kompanija 1. pehotne brigade SS, kateri je pripadal tudi Friedrich Peter, bila soudeležena, ko so leta 1941 masovno postreljali židovske civiliste.

V svojem poročilu se profil ne sklicuje na „Kriegstagebuch“, na vojni dnevnik, ampak na druge dokumente v nemških vojnih arhivih ter na izjave prič pred nemškimi sodišči. Vojni dnevnik namreč je Petrov advokat dr. Broesigke označil kot falsifikat, ne glede na to, da zgodovinarji možnost ponarejevanja izključujejo. Če bi namreč bil vojni dnevnik ponarejen, bi ga morala istočasno ponarediti tako Sovjetska zveza kot tudi ZDA, kajti te dokumente imata obe velesili.

Iz dokumentov v nemških vojnih arhivih sledi, da je 5. kompanija bila aktivno udeležena, ko so postreljali civilno prebivalstvo, posebno še pri masovnih pokolih Židov pri mestu Lelčitki.

Priče, ki jih navaja profil tudi z imeni, so bili deloma tudi člani 5. kompanije. Poročajo, da je bil cilj akcije zbiranje in uničevanje židovskega civilnega prebivalstva, vključno žena in otrok. Ta akcija se je začela z „Lehrerschießung“, s poukom za postrelitev 200 Judov. Ta „pouk“ je bil v Stara Konstantino, udeležili pa so se tega postreljevanja visoki oficirji SS osebno.

O pokolu Židov v mestu Lelčitki piše komandni štab SS v svojem delovnem poročilu za teden od 1. do 7. septembra 1941 dobesedno:

„Am 4. September wurde mit starken Aufklärungsstreitkräften Lelchitzky erreicht und genommen... es wurden keine Verluste gemeldet. Beute: 60 Gewehre, 1 MG, 15 Handgranaten, 22.115 Schuß Gewehrmunition, ferner wurden 38 Gefangene eingebracht und 1089 Juden erschossen.“

Kot piše profil, velja udeležba 1. pehotne brigade SS ter njene 5. kompanije pri postreljevanju civilnega prebivalstva kot splošno spoznanje pravosodstva ZRN. Udeležba Friedricha Petra pri teh postreljevanjih se seveda ne da dokazati.

Kako je zapisal glavni urednik profila Lingens svojčas v zadevi postopkov proti članom te brigade? — „Zeugen der Gegenseite gab es nicht, denn die lagen in den Masengräbern.“

Kako je ocenil kancler Kreisky Petrovo preteklost? Isti Kreisky, ki je od vsega začetka branil Petra in označil Wiesenthala kot kolaboratorja Gestapo? Po poročilu socialistične agenture „SK“ je izjavil dobesedno:

- Wenn erwiesen wird, daß die 5. Kompanie des 10. Regiments der 1. SS-Infanteriebrigade, der Peter bekanntlich angehört hat, also eine Einheit von nur 150 Personen, an verbrecherischen Aktionen beteiligt war, ohne daß Peter nachweisen könnte, an diesem Tag woanders gewesen zu sein, dann wäre dies ein sehr drückender Beweis gegen Peter und brächte den FPÖ-Obmann in eine sehr unangenehme Situation.“

